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Amendement bij het raadsvoorstel “Evaluatie heffingsgrondslag rioolheffing en offerte BsGW maatwerk rioolheffing”

De gemeenteraad van Beekdaelen, in vergadering bijeen op 27 juni 2023,

Overwegende dat:
· Artikel 228a van de Gemeentewet toestaat dat gemeenten belasting heffen ter bestrijding van de kosten die voor de gemeente verbonden zijn aan o.a. de inzameling en het transport van huishoudelijk afvalwater;
· De huidige rioolheffing een gebruikersbelasting is;
· Gemeenten de bevoegdheid hebben om de tarieven vast te stellen, mits de geraamde baten van de rechten niet uitgaan boven de geraamde lasten ter zake (artikel 229b).
· Rioolheffing naar draagkracht geheven moet worden, waarbij de sterkste schouders de zwaarste lasten dragen (op basis van OZB-waarde);
· De variabele lasten van riool en reiniging volgens het principe “de vervuiler betaalt” geheven moeten worden (op basis van waterverbruik met een extra staffel bij 150 m³ per jaar), waarbij de totale opbrengst gelijk blijft.


Besluit het raadsbesluit als volgt te wijzigen:
De rioolheffing ingaande 2024 middels een heffingssystematiek heffen, waarbij recht wordt gedaan aan de uitgangspunten dat de heffing uitgaat van draagkracht én dat de vervuiler betaalt. 

En gaat over tot de orde van de dag,


L. Kockelkoren
PvdA Beekdaelen

image1.emf

