Geachte voorzitter, 
Vandaag voer ik hier het woord namens de Partij van de Arbeid over de gepresenteerde programmabegroting en om enkele punten van zorg en kritiek naar voren te brengen. De PvdA maakt zich sterk voor een samenleving waarin gelijke kansen, gezondheid en welzijn vooropstaan. 
Helaas moet ik constateren dat de begroting op een aantal cruciale punten tekortschiet en de kloof tussen de coalitie en oppositie slechts verder is vergroot.
Voorzitter,
Voordat ik verder op de begroting inga wil ik onze zorgen over de ongelijkheid en de strijd voor rechtvaardigheid nader toelichten.
In Nederland, en waarschijnlijk ook in Beekdaelen, heeft meer dan een kwart van de bevolking ooit ongelijkheid of discriminatie ervaren. 
Dit raakt ons, omdat wij als samenleving in artikel 1 van onze Grondwet hebben vastgelegd dat discriminatie niet is toegestaan. Toch ervaren nog te veel mensen ongelijkheid op straat, op het werk en in de zorg. 
De PvdA roept dan ook op tot concrete maatregelen en beleid die ongelijkheid tegengaan. 
Wij willen weten hoe het college voornemens is om deze sociale ongelijkheid actief aan te pakken en structurele veranderingen te realiseren. 
De fractie van de VVD heeft eerder een initiatiefvoorstel ingediend om te komen tot een Lokale Inclusie Agenda. Wij zouden graag zien dat het college (in samenspraak met de Raad) dit verder oppakt en hierbij breder durft te kijken dan enkel toegankelijkheid voor minder valide, maar ook de verminderde kansen voor bijvoorbeeld jongeren die door hun achtergrond of beperking minder kansen krijgen.
Integriteit en verantwoording
Een van de fundamentele principes in het openbaar bestuur is integriteit. 
Wij betogen hier niet dat de hoeder van de integriteit zijn zaken niet op orde heeft. 
Maar willen wij als Raad actief betrokken en bewust zijn van integriteit zou het wenselijk zijn om jaarlijks een evaluatie omtrent de integriteitsgevallen in het presidium te bespreken.
Voorts zouden wij er voorstander van zijn om in de begroting een passage te wijden aan de gestelde doelen omtrent integriteit.
En niet omdat wij iemand niet vertrouwen, maar juist om te voorkomen dat bestuurders of medewerkers ten onrechte in diskrediet gebracht kunnen worden. 
Want het zijn van bestuurder is tegenwoordig een job die onder een extreem vergrootglas licht en dat kan een afschrikkende werking hebben op aanstormend talent. En zouden wij toch ten alle tijden moeten voorkomen.
Vandaar dat wij het college vragen om een toezegging om in de toekomst een paragraaf op te nemen die de aandachtspunten omtrent integriteit meer diepgang geeft. 
Afschrijvingstermijnen en inzet algemene reserves
Voorzitter,
We hebben deze Raadsperiode diverse afschrijvingstermijnen oprekt, restwaarde van gebouwen ingevoerd en noem maar op.
Nu gaan we voor de 6e keer een boekhoudkundig trucje toepassen om de begroting sluitend te krijgen. 
Dat kunnen wij als creatief zien, maar wij ervaren het als het doorschuiven van risico’s naar toekomstige generaties.
Voorzitter,
Dit financiële trucje levert vanaf 2028 ruim € 521.000 per jaar op. Voor ons is dit geen trucje, maar window dressing en daarmee absoluut onwenselijk.
Kan het college toezeggen dat dit het laatste trucje is en dat zij verder deze periode niet meer gaan tornen aan de afschrijvingstermijnen en restwaarden?
Dan nog het inzetten van de algemene reserves, voorzitter.
Dit voelt als een bijstandsmoeder die haar spaargeld moet inzetten om de boodschappen te kunnen doen.
Gezondheid en het Limburgse zorglandschap
In Limburg kampt een groot deel van de bevolking met gezondheidsachterstanden. 
De vergrijzing, druk op zorgvoorzieningen en het personeelstekort maken de situatie alleen maar nijpender. 
In PS is een amendement aangenomen onder de noemer *Limburg Gezond Vooruit*. Hierin pleit PS voor een structurele aanpak waarin zorg toegankelijk blijft voor iedereen en gezondheidsachterstanden worden teruggedrongen. 
Middels onze motie roepen wij het college op om Beekdaelen te laten aansluiten bij deze zorgcoalitie. Vanzelfsprekend is en blijft de Provincie initiatiefnemer en voeren zij de regie.
Sport en welzijn
Sport is een krachtig middel tegen gezondheidsproblemen en sociale isolatie, maar het aantal jongeren dat aan georganiseerde sport deelneemt is de afgelopen jaren afgenomen. 
Middels het sportakkoord en Ecsplore doet onze gemeente al heel veel. Echter blijkt uit de cijfers dat wij, zeker na de Corona pandemie, achteruit hollen qua deelname door jongeren dat aan georganiseerde sport deelneemt.
Wij pleiten dan ook voor initiatieven die sport toegankelijker maken voor jongeren, bijvoorbeeld door flexibele lidmaatschapsvormen en betere samenwerking tussen scholen en sportverenigingen. 
Dit vergt wel een investering en betrokkenheid van het college. 
Is het college bereid om in samenwerking met lokale sportverenigingen, scholen en andere relevante partijen een plan op te stellen om sport onder jongeren te bevorderen en onderzoek te doen naar manieren om georganiseerde en ongereguleerde sportactiviteiten beter op elkaar af te stemmen, bijvoorbeeld door flexibele sportprogramma's aan te bieden of openbare sportfaciliteiten nog toegankelijker te maken?
Voorzitter,
Nogmaals, wij weten dat dit college met diverse programma’s hard werkt om deze achterstanden aan te pakken. Maar uit recente gegevens blijkt dat achterstanden, mede als gevolg van corona, individualisering, alleen maar groter worden.
Daarbij komt het mogelijk stijgende BTW tarief voor commerciële sportaanbieders, ofwel de ongeorganiseerde sporten zowel fitness.
Hoe denkt het college jongeren te enthousiasmeren voor sport, en is zij bereid aanvullende middelen vrij te maken om sportdeelname te bevorderen?
Afhankelijk van de reactie van het college overwegen wij hierover een motie in te dienen.
Inbesteden van werkzaamheden
Verder willen wij van het college horen waarom er niet meer inbesteden wordt overwogen. 
Onze fractie heeft in de vorige Raadsperiode gevraagd om te kijken naar het inbesteden van diverse werkzaamheden, maar na nderzoek, bleek dat dit financieel niet rendabel was, maar ook dat de expertise ontbrak.
We zien dat uitgavenreducties vooral door bezuinigingen op externe diensten tot stand komen, maar wij zouden graag zien dat bepaalde taken en werkzaamheden binnen de gemeente zelf worden uitgevoerd. 
Dit bevordert niet alleen de betrokkenheid van eigen medewerkers, maar kan ook kostenbesparend werken. 
Is het college bereid om een plan op te stellen waarin meer taken door gemeentelijke medewerkers worden uitgevoerd, zodat we meer controle houden op kosten en kwaliteit?
Is het college bereid om een met de benen op tafel sessie met de Raad te beleggen om samen te sparren welke mogelijkheden er zouden kunnen zijn? 
Dus een sessie zonder presentatie of extern bureau. Ofwel samen ouderwets brainstormen.
Woningbouw en Nuinhofwijk
Voorzitter,
Dit coalitieakkoord loopt over van ambitie op het gebied van woningbouw. En dat was voor onze fractie een van de weinige punten in het nooit door de Raad vastgesteld coalitieakkoord waar de PvdA enthousiast over was.
Nu kunnen wij niet anders dan concluderen dat dit college in 2023 volledig heeft gefaald.
In 2024 ziet het er net zo slecht uit. 
De portefeuillehouder heeft heel veel beloftes over wonen. 
Maar Voorzitter,
Ik zal de wijlen heer Schaefer niet citeren, maar parafraseren. 
Voorzitter,
In beloftes kun je niet wonen.
Dus nu doorpakken en in 2025 minimaal 250 woningen realiseren, waarmee de extreme achterstanden van 2023 en 2024 worden ingelopen.
Voorzitter,
Nu we het toch over wonen hebben.
De Nuinhofwijk. Die door ons inmiddels voor de 8e keer bij een begrotingsbehandeling ter sprake komt.
Hoe verloopt het proces met de huidige huurders en vastgoedeigenaren?
Wanneer is Wonen Zuid met het College van plan om de planning van de sloop cq renovatie de communiceren?
De bewoners spreken ons erop aan dat de communicatie vanuit zowel Wonen Zuid als de gemeente tenenkrommend is. Zenden is wat zij het noemen. Maar gevraagde informatie wordt niet gedeeld.
Hoe denkt de portefeuillehouder het vertrouwen van de bewoners op korte termijn te herstellen?
Voorzitter,
Wonen in Beekdaelen dreigt door eerder genoemde punten onbetaalbaar te worden voor de mensen met een minder hoog inkomen. Hoe kunt u verklaren dat u ervoor kiest om de OZB extreem te verhogen en niet zelf nu al de broekriem aan te halen?
Onvoldoende onderbouwing voor gemeentelijke huisvesting
Tot slot moet ik nogmaals wijzen op het feit dat in de begroting een bedrag voor gemeentelijke huisvesting is opgenomen zonder voldoende onderbouwing. Dit bedrag is eerder door de raad ingetrokken, en zonder nieuwe, gedegen onderbouwing is het niet gerechtvaardigd om dit bedrag opnieuw op te voeren. Kan het college uitleggen waarom deze uitgave opnieuw is opgenomen, en op basis waarvan dit noodzakelijk wordt geacht?
Conclusie
Nu geen nee of ja tegen deze begroting, maar wel tal van aandachtspunten.
Het is aan het college, maar ook de coalitiepartijen, om steun van de PvdA te krijgen voor deze begroting.
Daarnaast vernemen wij graag hoe om te gaan met het ja zeggen tegen de begroting, maar niet in te stemmen met een of meerdere belastingvoorstellen?
En Voorzitter,
U weet het ondertussen als de beste…… Beekdaelen maken wij samen. Of niet?

Dank u wel.
